Ahojte,

drzite v rukach zbierku uloh a vzorovych rieSeni Matboja 2025.

Matboj 2025 je matematicka sutaz pre Ziakov piateho az siedmeho rocnika zédkladnych 3kl a primy a
sekundy osemrocénych gymnazii. Sutaz organizuje neziskova organizacia P-MAT, n. o. (organizator
koreSpondencnych seminarov Pikomat, Pikofyz a Terabio).

Stvorclenné timy Ziakov su rozdelené do troch sutaznych kategérii—5, 6 a 7.

Sutaz prebieha 120 minut, pocas ktorych sa sutaziaci snazia vyriesit ¢o najviac Uloh. Okrem toho
dostanu za kazdu spravne vyrieSenu Ulohu jeden tah v strategickej hre. Kone¢né poradie timov teda
neovplyviiuje len pocet vyrieSenych uloh, ale aj to, ako dobre sa im v tejto hre darilo.

Tato sutaz je zamerand na zlepsenie logického myslenia, matematického uvazovania a prace v time,
no predovSetkym na moznost objavit radost z matematiky. Vytvorili sme tato zbierku dloh, aby Ziaci,
ktorych ulohy zaujali, mali mozZnost znova si ich preriesit, popripade si precitali vzorové riesenia,

ucitefov na cerpanie netradi¢nejsich dloh na hodiny matematiky.

Zeldme Vam prijemné riedenie a vela novych poznatkov!

Vasi organizatori
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Uloha 01. Dominika velmi rada pecie. Z minula jej zostal este jeden kusok koldc¢a a véera upiekla dalsi
koldc, ktory rozdelila na 15 kuskov. Doma dnes na rariajky 5 kuskov zjedla a v skole rozdala 8 kuskov
spoluziakom. Kolko kuskov koldca zostalo Dominike?

Vysledok: 3
RieSenie: Pred ranajkami mala Dominika 1 + 15 = 16 kuskov koldc¢a. Ked doma na ranajky zjedla

5 kuskov a v Skole dala 8 kuskov spoluziakom, dokopy jej ubudlo 5 + 8 = 13 kidskov. Dominike teda
zostali 16 - 13 = 3 kuasky kolaca.

Uloha 02. Patrik sa s kamardtmi hral hru: hodi dvoma kockami a oni si maju tipnut sucet &isel, ¢o hodil.
Avsak po chvili ich to omrzelo, tak Patrikovi napadlo — Co tak pouZit 20-stenné kocky? To su také, ¢o
maju na stendch Cisla od 1 do 20. Kolko réznych suctov Cisel, ktoré padnu na kockdch, méze Patrik
dostat, ked hodi dvomi takymito 20-stennymi kockami?

Vysledok: 39

RieSenie: Pozrime sa na najmensi a najvacsi sucet, co mdzeme dosiahnut. Najmenejjeto 2 (ako 1+ 1)
a najviac 40 (ako 20 + 20). Cisel od 2 do 40 je prave 39, takZe urcite nevieme dosiahnut viac stctov,
lebo to by sme museli prekro¢it maximum alebo minimum, ¢o nemézeme. Vieme vsak dostat vietky
tieto suéty? Ano — &isla od 1 po 21 dostaneme napriklad ked na prvej kocke hodime 1 a na druhej
postupne 1 aZ 20, ¢isla od 21 po 40 dostaneme napriklad ked' na jednej kocke hodime 20 a na druhej
postupne 1 aZ 20. TakZe vieme dostat vsetky sucty od 2 po 40, teda ich je 39 réznych.

Uloha 03. Mirko md rdd dvojciferné &isla, ktorych cifra na mieste desiatok je o 2 vécsia ako cifra na
mieste jednotiek. Pritom Anicka md rada dvojciferné Cisla, ktorych cifra na mieste desiatok je 2-krdt
vdcsia ako cifra na mieste jednotiek. Ktoré dvojciferné cislo maju radi obaja?

Vysledok: 42

Riedenie: Cisla, ktoré ma Mirko rad, zistime tak, Ze k cifre na mieste jednotiek pripo&itame 2 a ziskame
tak cifru na mieste desiatok. Napriklad 0 + 2 = 2, z coho dostaneme Cislo 20. Takto ziskame Cisla, ktoré
ma Mirko rad: 20, 31, 42, 53, 64, 75, 86, 97. Podobne zo zadania vieme zistit ¢isla, ktoré ma rada Anicka,
atosu 21,42, 63, 84.Ztoho vidime, Ze jediné spolocné cislo je 42.

Pozndmka: Mohli sme sa vyhnut vypisovaniu Cisel uvahou, Ze ndsobenie dvomi znamend, Ze s¢itavame
tie isté ¢isla, a teda na mieste jednotiek musi byt 2, lebo Mirko pripocita 2.

Uloha 04. Majo sa akurdt hral so svojou novou drevenou kockou s hranou diZky 2 cm, ked'v tom k nemu
prisla Katka a nafarbila vsetkych 12 hran kocky na fialovo. Chvilu sa spolu hrali s kockou, no spadla im
na zem a rozbila sa na 8 mensich kociek, pricom kazdd mala hranu dizky 1 cm. Kolko hrdén na tychto
mensich kockdch bolo teraz nafarbenych na fialovo?

Vysledok: 24
RieSenie: Na zaciatku sme mali kocku s hranou 2 cm a td sa rozbila na kocky s hranou 1 cm.

To znamena Ze kazda hrana sa rozdelila na dve polovice, teda na dve mensie hrany. P6vodne sme mali
nafarbenych na fialovo 12 hran, takZe ked' z kazdej hrany vzniknd dve mensie nafarbené hrany, bude
ich2-12 =24,
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Uloha 05. Lucka si kupila mlynéek na ¢isla. Do mlynéeka sa hddzu dve &isla. Mlynéek kaZdé z nich
zmensi 0 4 a takto zmensené Cisla vyndsobi. Vysledok potom vyjde z mlynéeka. Lucka raz do mlynéeka
hodila dve Cisla a na jej pocudovanie z mlynceka vyslo Cislo 0. Ktoré Cislo urcite bolo medzi ¢islami, ktoré
Lucka hodila do mlynceka?

Vysledok: 4
RieSenie: Pozrime sa na to odzadu: kedZe z mlynéeka vyslo Cislo 0, jedno zo zmensenych Cisel, ktoré

sa v mlynéeku nasobili, muselo byt tiez 0. Cisla sa zmen3ovali o 4, teda toto ¢&islo bolo pred zmengenim
0 4 vacsie. Kedze 0 + 4 = 4, tak medzi ¢islami, ktoré Lucka hodila do mlynceka, bolo urcite ¢islo 4.

Uloha 06. Marcel znova zabudol kéd od svojho mobilu. Pamdtal si len, Ze to bolo Sestciferné Cislo, pre
ktoré platilo:

—nezacinalo sa cifrou 0;

— prostredné dvojcislie kédu bolo suctom prvého a posledného dvojéislia;

— prvé trojcislie kédu bolo rovnaké ako posledné trojcislie;

— koéd mal na mieste jednotiek cifru 1.

Aky je Marcelov kéd od mobilu?

Vysledok: 101101

Riesenie: Prvé trojcislie kédu je rovnaké ako posledné trojcislie. Posledné trojcislie vSsak ma na mieste
jednotiek cifru 1, a tak musi mat vysledny kdd na mieste tisicok cifru 1. To vSak znamen3, Ze prostredné
dvojcislie ma na mieste desiatok cifru 1, takze prostredné dvojcislie ma hodnotu medzi 10 a 19. Toto
prostredné dvojcislie ma byt sictom prvého a posledného dvojcislia. Prvé dvojcislie vsak ma urcite
hodnotu aspon 10 (inak by kod zadinal cifrou 0). Preto musi mat posledné dvoijcislie hodnotu mensiu
ako 10, takZe md na mieste desiatok cifru 0. UZ vieme, Ze na mieste jednotiek ma cifru 1, takZe posledné
dvojcislie je 01.

Opat vyuZijeme, Ze prvé a posledné trojcislie maju byt rovnaké — kedZe cifra na mieste desiatok je 0,
tak cifra na mieste desatticicov musi tiez byt 0. Preto je prvé dvojcislie 10, ¢o vedie na prostredné
dvojéislie 10 + 01 + 11. Marcelov kéd od mobilu je teda 101101, ktory spifia vietky podmienky zadania.

Uloha 07. Nicol nasla v obchode dokonaly pohdr tvaru kvddra s vyskou 10 cm. Nicol si viimla, Ze ked'
do pohdra naleje 90 cm? vody, tak vyska hladiny v pohdri stupne o 5 cm (ak sa tym voda nepreleje cez
okraj). Jedného dria Nicol do prdzdneho pohdra naliala 126 cm?®vody. Akd je vzdialenost medzi hladinou
vody v pohdri a okrajom pohdra?

Vysledok: 3 cm
RieSenie: Pohdr je tvaru kvadra. Preto je vySka, do ktorej stipne hladina vody v pohari, priamo

Umerna mnozstvu vody, ktoré do pohara nalejeme. KedZe na zdvihnutie hladiny o 5 cm treba 90 cm?
vody, tak na zdvihnutie hladiny o 1 cm treba 90 cm3® : 5 = 18 cm3 vody. Po naliati 126 cm?® vody do
pohdra preto prilejeme tychto 18 cm® presne 126 cm?® : 18 cm?® = 7-krat, takZe voda v pohari siaha do
vysky 7 cm od dna. Vzdialenost medzi hladinou a okrajom pohéra je preto 10 cm -7 cm =3 cm.
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Uloha 08. Timko nasiel v zdsuvke 4 karticky — zelenu, ZItu, modru a cervenu. Na kaZdej karticke bola
napisand nejakd cifra rézna od 0 (cifry sa mohli aj opakovat). Timko si vSimol, Ze

— sucin cifry na zelenej karticke a cifry na Zltej karticke je rovny cifre na zelenej karticke,

— sucin cifry na Zltej karticke a cifry na modrej karticke je rovny cifre na ¢ervenej karticke,

—sucin cifry na cervenej karticke a cifry na modrej karticke je dvojciferné cislo zapisané cifrou na zelenej
karticke a cifrou na Zltej karticke, pricom cifra zo zelenej karticky je na mieste desiatok.

Aké cifry boli na kartickdch?

Vysledok: 1,8,9,9

RieSenie: Pre jednoduchost vysvetlovania budeme cifry nazyvat podla farby kartic¢iek — napriklad cifru
na zltej karticke budeme volat ,,ZIta cifra”. VSimnime si, Ze sucin zelenej a zltej cifry je zelena cifra. Aby
to platilo, Zlta cifra musi byt 1.

Ak je sucin zltej a modrej cifry ¢ervena cifra a my vieme, Ze ZIta cifra je 1, potom musi byt modra cifra
rovnaka ako cervena cifra. Vieme, Ze sucin modrej a Cervenej cifry je dvojciferné Cislo, ktoré ma na
mieste jednotiek Zltu cifru, teda 1. MbZeme si skusit vypisat vsetky suciny dvoch tych istych cifier
réznych od 0. Zistime, Ze 9 je jedind taka cifra, ktora po vynasobeni samou sebou bude dvojciferné Cislo
konciace sa jednotkou. Modra a Cervena cifra su teda 9. KedZe 9 - 9 = 81, zelena cifra je 8. Na kartickach
bolitedacifry 1, 8, 9, 9.

Uloha 09. Zuzka Soféruje jedno z dut na dnesnom Rally. V tomto momente je na pldniku na pozicii ako
na obrdzku. Na toto miesto sa dostala z miesta naznaceného na obrdzku. Zuzka teraz spravi dva pohyby
za sebou (oba za normdlnu ulohu, nie vysvetlovaciu ulohu). Na kolkych réznych miestach sa vie
nachddzat po tychto dvoch pohnutiach?

Vysledok: 49
RieSenie: Pozrime sa najprv, na ktorych miestach mohla Zuzka skoncit po prvom pohybe. KedZe aj vo

vodorovnom aj v zvislom smere méze zmenit svoj predosly pohyb o 1 (alebo minus 1), vznikne nam
takyto Stvorec moznosti:
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Teraz by sme sa mohli rovhakym spdsobom zamerat na vsetkych tychto 9 miest, zobrat ich za nové
pociatocné miesta, pozriet, kam sa z nich da pohnut a nakoniec len spocitat vsetky findlne moznosti.
Avsak vieme pouZzit aj mensi trik.

Pozrime sa, kam by sa Zuzka dostala, keby ¢o najviac pridavala: teda pri oboch svojich pohyboch by
k svojej rychlosti v oboch smeroch pripocitavala 1. Potom by sa pri prvom pohybe pohla do bodu B,
a pri druhom do bodu D (v obrazku nizsie). Teraz sa pozrime, kam by sa dostala, keby naopak od svojej
rychlosti v oboch smeroch vZdy odpocitavala 1: potom by sa pri prvom pohybe pohla do bodu A a pri

druhom do bodu C.
o

7

KedZe pri prvom pripade sme pri vSetkych prilezitostiach pripocitavali, vieme, Ze Zuzka nemohla
skondit vysSie ani viac napravo ako je bod D. Rovnako, pri druhej mozZnosti sme pri vSetkych
prileZitostiach odpocitavali, teda Zuzka nemohla skoncit nizsie ani viac nalavo, ako je bod C. Z toho
vyplyva, Ze mozné miesta, kam sa mohla pohnut najdeme v Stvorci ohranicenom bodmi C a D, ktoré su
jeho protilahlymi vrcholmi.

Vsimneme si, Ze v tomto Stvorci sa nachadza 7 miest na Sirku aj na vysku, teda dokopy ndm to dava
7 - 7 =49 mozZnych miest.

Uloha 10. Pizzéria pri Masivnom karione pontka zdkaznikom mat pizzu rozkrdjanu na 8 alebo 10 &asti.
Leovi dnes uZ celkom vyhladlo, tak sa s niekolkymi kamardtmi dohodol, Ze po pretekoch sa péjdu najest
do tejto pizzérie. KaZdy z nich si chce dat 2 kusky pizze. Leo je vSak bystry, a tak si vS§imol, Ze si nevedia
navolit pocet pizz a ich rozkrdjanie tak, aby kaZzdy mal presne dva kusky a ni¢ nezvysilo. TaktieZ si
uvedomil, Ze ak by so sebou zobral o lubovolny pocet kamardtov viac, uZ by to bolo mozné. Kolko
kamardtov (vratane Lea) chcelo ist do pizzérie?

Vysledok: 11

RieSenie: Z pizze, ktord je rozkrajand na 8 kuskov, sa najedia 8 : 2 = 4 ludia. Z pizze, ktora je rozkrajana
na 10 kdskov sa naje 10 : 2 = 5 [udi. Ak chceme, aby kaZzdy z kamaratov vratane Lea dostal 2 kusky a ni¢
nezvysilo, musi byt pocet vSetkych ludi sucet niekolkych Cisel 4 a niekolkych Cisel 5. Vieme, Ze ak by
Leo so sebou zobral aspori o kamarata navyse, uz by sa to dalo. Musime teda najst najvacsi pocet ludi,
ktory sa neda vyskladat ako sucet Stvoriek a patiek. Zarover musi platit, Ze akékolvek vacsie ¢islo sa uz
vyskladat da.

Ukazeme, Ze hladany pocet fudi je 11. Tento pocet nevyskladame — ak pouzijeme 0 patiek, tak zvySnych
11-0-5 =11 nie je ndsobok 4; ak pouzijeme 1 patku, tak zvy$nych 11 - 1 - 5 = 6 nie je ndsobok 4; ak
pouzijeme 2 patky, tak zvysnych 11 -2 - 5 =1 nie je ndasobok 4. Zaroven si vieme uvedomit, Ze niekolko
najblizsich ¢isel uz vyskladame:

12=4+4+4;
13=5+4+4;
14=5+5+4;
15=5+5+5.
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Ked ku kazdej z tychto moznosti priddme jednu Stvorku, vyskladame cisla od 16 do 19. Takymto
pridavanim Stvoriek vyskladame fubovolné vacsie Cisla.

Dostali sme teda, Zze 11 nevyskladame ako sucet Stvoriek a patiek, no fubovolné vacsie Cislo uz
vyskladdme. Preto skutoéne chcelo ist do pizzérie 11 kamaratov.

Uloha 11. Stano sa rozhodol umyt 2 zaprésené autd, aby mali mensi odpor vzduchu, a teda vedeli ist
rychlejsie na najblizSom Rally. Tlaci ho ¢as a chce si vypocitat, kolko bude trvat umytie 2 dut. Posledny
raz umyl jedno auto za 3 hodiny. Na pomoc si este zavold Kaju a Alexa, ktori umyvaju rovnakou
rychlostou ako Stano. Kolko hodin bude vsetkym trom trvat umytie oboch dut?

Vysledok: 2

RieSenie: Ked jednému trvda umytie auta 3 hodiny, tak 3 ludom by trvalo umyt jedno auto
3 hodiny : 3 = 1 hodinu. KedZe pred Rally musia umyt 2 autd 3 ludia, bude im to trvat
2 - 1 hodina = 2 hodiny.

Uloha 12. Kamardti Radke pripravili GZasnu narodeninovi oslavu — okrem baldnikov & koldéov na nej
prirodzene nechybala ani torta so svieCkami. Pri kupovani svieCok na tortu vsak kamardti nenasli Cisla,
ktoré by ukazovali Radkin vek, dali preto na tortu miesto toho Cisla, ktoré ukdzali Radkin ddtum
narodenia. Ked’ Radka sfukovala sviecky, zarazila sa: vsimla si, Ze ked' vyndsobi Cisla na torte (den jej
narodenia a Cislo mesiaca, v ktorom sa narodila), dostane svoje obltubené Cislo! Ak je Radkine obltubené
Cislo 144, v ktorych mesiacoch sa mohla narodit?

Vysledok: 6., 8., 9., 12. mesiac (jun, august, september, december)

Riesenie: Oznacme den Radkinho narodenia D a mesiac, kedy sa narodila M. Nas zaujima, aké
hodnoty moéze mat M.

Vieme, Ze 144 =D - M. To znamend, Ze mOzeme skusat delit ¢islo 144 ¢islami mesiacov, a ako vysledok
musime dostat rozumné Cislo D: kedZe D ma byt Cislo diia, musi to byt celé Cislo a tieZ nembze byt
vacsie ako pocet dni v danom mesiaci.

Napriklad po deleni 144 : 1 = 144 dostaneme D = 144, Co sice je celé Cislo, ale janudr nema 144 dni.
Rovnakym spd6sobom vylicime aj februar (2), marec (3) a april (4). M3aj (5) vylu¢ime tiez, lebo 144 : 5
nam neda celé Cislo. Prvy mesiac, ktory funguje, je tak jun (6), kedZe 144 : 6 = 24, ¢o je v poriadku,
kedZe jun ma viac ako 24 dni.

Takymto spésobom zistime, Ze z nasledujlcich mesiacov budu fungovat aj august (8), september (9)
a december (12), zatial ¢o zvySné mesiace nam nedaju celociselny vysledok delenia. Radka sa teda
mohla narodit v mesiacoch s poradovymi ¢islami 6, 8, 9 alebo 12.

Uloha 13. Katka chce po celom obvode domu zavesit retaz so svetielkami. Na papier si nakreslila
pédorys domu a uZ stihla odmerat aj dizky niektorych stien ako na obrdzku. Aku dlhd retaz so
svetielkami bude celkovo potrebovat?

8
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Vysledok: 34
RieSenie: Modzeme sivsimnut, ze posunutim dvoch stran mdzeme pddorys upravit na obdlznik. Potom
uz jednoducho vypocitame, ze obvodje2-8m+2:-9m=34m.

8

Uloha 14. Ninka sa v $kole ¢asto nudi, no bavi ju vystrihovanie, preto si so sebou minule do $koly
priniesla noZnicky. Zo svojho zosita nimi vystrihla 4 obdlzniky, ktoré mali Sirku 1 centimeter a obsah
5 centimetrov stvorcovych. Chvilku nevedela, ¢o s nimi, no potom v taske nasla lepidlo a tak ich zlepila
tak, ako vidis na obrdzku. Aky je obsah utvaru, ktory zlepila, v centimetroch Stvorcovych?

Vysledok: 16

RieSenie: Ak ma jeden obdiznik obsah 5 cm? a &irku 1 cm, znamena to, Ze jeho dizka je
5cm?:1cm =5 cm. Potom vieme cely Gtvar jednoducho rozdelit na 4 obdizniky, z ktorych dva maju
dizku 5 cm a $irku 1 cm a dva maju diku 3 cm a $irku 1 cm. Celkovy obsah Utvaru preto bude
2-5cm?+2-3cm?=16cm?

Uloha 15. Stano sa strasne rdd hrd s palindrémami. To su také &isla, ktoré su rovnaké, ked'ich &itame
spredu, ako ked'ich ¢itame odzadu. Napriklad také Cislo 12321 je pdtciferny palindrém.

Pri poslednej hre s palindrémami sa Stano zamyslel: Ktory najmensi palindrom vdcsi ako 0 je sucasne
ndsobkom Cisel 1, 2, 3 a 4?

Vysledok: 252

RieSenie: Ak ma Cislo byt ndsobkom dcisel 1, 2, 3 a 4, musi byt ndsobkom ¢isla 12. M6Zeme si preto
vypisovat nasobky ¢isla 12, az kym nedostaneme nejaky palindrom. Takto si vypisujme Cisla:

12, 24, 36, 48, 60, 72, 84, 96, 108, 120, 132, 144, 156, 168, 180, 192, 204, 216, 228, 240, 252, ...
Cislo 252 je prvy nasobok 12, ktory je sicasne palindrém, takze odpoved na Stanovu otdzku je &islo 252.
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Uloha 16. Misko by chcel Ninke vyrobit diamantovy prsteri. Diamant sa vyrdba kreslenim utvaru na
obrdzku. Misko chce, aby bol vyrobeny diamant naozaj pekny, preto neprechddza ceruzkou po tej istej
Ciare dvakrdt, no zdroven chce diamant nakreslit na ¢o najmenej tahov (chce teda co najmenej krat
zdvihnuat ceruzku z papiera). Kolko najmenej tahov musi Misko spravit?

Vysledok: 3

YAVAVAN

RieSenie: Po chvilke skusania sa ndm mdze podarit najst nakreslenie diamantu na 3 tahy. Napriklad

T

Rozmyslime si, Ze na menej tahov to nep6jde. Pozerajme sa na body, v ktorych sa stretavaju niektoré
Ciary. Ak v nejakom tahu takymto bodom len ,prechadzame”, tak jednou ciarou don vojdeme a druhou
vyjdeme. PouZijeme tym teda 2 iary z tych, ktoré sa vtomto bode stretaju. Problém teda budeme mat
v bodoch, v ktorych sa stretava neparny pocet Ciar. Aby sme ho vyriesili, tak v takomto bode musime
zacat alebo skondit nejaky tah. Bodov, v ktorych sa stretdva neparny pocet Ciar, je Sest — konkrétne tie
vyznacené kruhom na tomto obrazku:

Musime teda mat aspori 6 zaciatkov alebo koncov tahov. Kazdy tah pouZije dva z nich (kazdy tah ma
svoj zaCiatok a koniec). Potrebujeme teda aspori 6 : 2 = 3 tahy.

Zdévodnili sme teda, Ze potrebujeme aspor 3 tahy a Ze 3 tahy stacdia. Preto musi Misko spravit
najmenej 3 tahy.

Uloha 17. Matko sa hrd so svojim oblibenym nepdrnym Cislom. Jedného dria si na papier napisal
vSetky kladné Cisla, ktorymi moZno toto jeho obltbené Cislo vydelit bezo zvysku. VSetky Cisla na papieri
scital a dostal &islo 40. Dalsi defi sa pokusil spravit nieco podobné s dvojndsobkom svojho oblibeného
Cisla. Aky sucet Matko dostane, ak v tomto pripade scita vsetky Cisla na papieri?

Vysledok: 120
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RieSenie: Matkovo oblUbené Cislo je neparne. Ak by ho vydelil nejakym parnym cislom, uréite by
dostal nejaky zvySok. Vsetky ¢isla na Matkovom papieri z prvého diia su teda urcite neparne.

Teraz je kltcové uvedomit si nasledovnu vec: ak Matkovo obltbené &islo vynasobime dvomi, tak na
papier m6zeme napisat aj dvojnasobky Cisel, ktoré mal Matko pévodne na papieri. Pri prislushom
deleni sa totiz tieto dvojky vykratia a stale dostaneme podiel bezo zvysku. Zaroven sa da lahko vidiet,
Ze toto su jediné Cisla, ktoré pribudnd na Matkovom papieri.

Preto kazdé z ¢isel na pévodnom papieri, bude mat na druhom papieri svoj dvojnasobok. Pre kazdé
z Cisel na Matkovom pdvodnom papieri tak do su¢tu na druhom papieri zapocitame nielen dané ¢islo,
ale aj jeho dvojnasobok. Dokopy teda zapocitame jeho trojndsobok. Zopakovanim tejto Uvahy pre
vsetky Cisla na Matkovom povodnom papieri sa dozvedame, Ze sucet Cisel musi byt trojnasobny oproti
pévodnému stétu. Musi teda byt 3 - 40 = 120.

Pozndmka: Sucet zo zadania sa dd aj dosiahnut, a to napriklad pre Cislo 27, kedy su na papieri Cisla
1,3 9a27.

Uloha 18. Janka sleduje semafor pocas rannej dopravnej Spicky. O 7:00 pri semafore necakd Ziadne
auto a prdve naskocila cervend. K semaforu teraz prichddza auto kaZdych 5 sekund. KaZzdu mindtu
naskoci na chvilku na semafore zelend, vdaka comu sa kolona zmensi o 10 dut. Takto pred semaforom
vznikne zdpcha. Po 8:00 sa vsak situdcia zlepsi a k semaforu prichddza auto uZ len kaZdych 15 sekund.
V akom case sa rozpusti zdpcha, CiZze v akom case sa prvykrdt znova stane, Ze pred semaforom nebude
Cakat Ziadne auto?

Vysledok: 8:20
RieSenie: Od 7:00 chodi k semaforu jedno auto za 5 sekund. Za jednu minatu k semaforu preto pride

60 : 5 =12 aut. Avsak, na zelenu, ktora tiez naskoéi kazdi minutu, stihne prejst iba 10 aut, ¢o znamena,
Ze od 7:00 pribudnu pred semaforom kazdd minutu 12 - 10 = 2 autd. Za hodinu do 8:00 preto dokopy
pribudne 60 - 2 = 120 aut, ktoré budu cakat pred semaforom. Od 8:00 vsak uz auto pride len raz za 15
sekund, teda k semaforu za minGtu pribudnd 60 : 15 = 4 auta. KedZe na zelenu ich stéle stihne prejst
10, kazdd minutu teraz spred semaforu odbudne 10 - 4 = 6 dut. Kym spred semaforu odbudne vsetkych
120 aut, bude to teda trvat 120 : 6 = 20 minut. Pred semaforom teda najblizsie nebude auto o 8:20.

Uloha 19. Kubko objavil na povale tabulku ako na obrdzku. Rychlo sa dovtipil, ?e md vyfarbit niektoré
Stvorceky vnutri tabulky. Mad to spravit tak, Ze Cisla na zaciatku riadku uddvaju pocty suvisle
vyfarbenych Stvorcekov v danom riadku, pricom tieto skupiny musia byt v danom riadku v rovhakom
poradi ako Cisla. Medzi tymito suvisle vyfarbenymi Stvorekmi md byt aspon jeden nevyfarbeny
Stvorcek. Podobne to plati s ¢islami na zaciatku stlpcov. Kubko takto dspesne vyfarbil tabulku. Kolko
Stvorcekov pri tom vyfarbil?

10
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363

222

212

11 1 41114 11
110137211125310110

1
1
0
1131
171
7
313
2112
232
22
5
3
0
3
0
3
0
1

Vysledok: 72

RieSenie: Otazka sa nds pyta na pocet stvoréekov bez ohladu na ich polohu. Pocty Stvorcekov, ktoré
sa maju zafarbit, madme napisané na zaciatku riadkov, resp. na zaciatku stipcov. Takie ndm staéi len
s¢itat vietky Cisla na zaciatku riadku (alebo na zatiatku stipcov, kedZe musime dostat rovnaky
vysledok). Po scitani cisel zistime, Ze Kubko zafarbi 72 Stvorcekov.

Pozndmka: Stvoréeky sa daju podla pravidiel vyfarbit dvomi spésobmi:

1 1

1 1

0 0
1131 1131
171 171
7 7
313 313
2112 2112
232 232
22 22
5 5

3 3

0 0

3 3

0 0

3 3

0 0

1 1

Uloha 20. Tuto sériu odovzdalo riekenia do semindrov Pikomatu, Pikofyzu a Terabia 142 Ziakov, pricom
kaZdy Ziak sa zapojil aspofi do jedného semindru. Tuto sériu odovzdalo rieSenia do Terabia 47 Ziakov,
do Pikofyzu 63 a do Pikomatu 80 Ziakov. Ziakov, ktori riesia aj Terabio aj Pikofyz, ale nie Pikomat, je 21.
Neexistuje riesitel, ktory by zdroveri riesil Pikomat a Terabio, ale neriesil Pikofyz. Iba Pikomat riesi
60 Ziakov. Kolko Ziakov riesi Pikomat a Pikofyz, ale neriesi Terabio?

11
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Vysledok: 13
RieSenie: Schematicky si nazna¢me informacie zo zadania do nasledujuceho obrazku — kazdy kruh
zodpoveda jednotlivym semindrom a v kazdej casti Cislo (pripadne pismeno, ak danu informaciu
nemame) popisuje pocet Ziakov, ktori riesia prislusni kombinaciu seminarov (napriklad cislo 60
zodpoveda tomu, Ze 60 riesitelov riesi iba Pikomat; podobne pismeno C oznacuje, Ze vSetky seminare
riesSi C Ziakov):

Pikomat Pikofyz

/RN

Terabio

Vieme, Ze Pikomat riesi 80 Ziakov. Preto 80 = 60 + 0 + A + C, odkial A + C = 20. TaktieZ vieme, Ze iba
Pikofyz riesSi 63 Ziakov, ¢o v reci pismen znamend A + B + C + 21 = 63. KedZe vieme, Ze A + C = 20, tak
z tohto dostdvame B = 63 - 21 - 20 = 22. TakZe iba Pikofyz riesi 22 riesitelov.

Dalej si uvedomme, Ze celkovy pocet riesitelov (142) vieme dostat ako 142 =60+0+A+C+22+ 21 +D.
Opat vyuzijeme, ze A + C = 20, odkial sa dozvieme, ze D = 142 - 60 - 22 - 21 - 20 = 19. Takze iba Terabio
rieSi 19 rieSitelov.

Dalsi krok je urcit C. Vieme, Ze Terabio riedi spolu 47 Ziakov, takze 47 =0+ 19 + 21 + C, takZze C = 7.
Vsetky seminare teda riesi 7 ziakov. Napokon, z toho, ze A + C=20, sa dozveddme A =20-7 = 13. Takze
pocet riesitelov, ktori rieSia Pikomat a Pikofyz, ale nerieSia Terabio, je 13.

Uloha 21. Palko si vytvdra karticky. Na karticku vZdy napise dve &isla, jedno z kaZdej strany karticky.
Robi to pritom tak, aby obe Cisla na karticke mali sucet 10. Palko si zobral 8 takychto karticiek a poloZil
ich na stél. Bolo na nich vidno ¢&isla 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7 a 8. Aky bol sucet Cisel, ktoré na kartickdch nebolo
vidno?

Vysledok: 44
RieSenie: Vieme, Ze sucet Cisel na oboch stranach karticky je 10. Na kaZdej strane kartic¢ky, ktoru

nevidime, je teda rozdiel Cisla 10 od Cisla na druhej strany karticky. Dopocitame si postupne druhé
strany karticiek: 10-1=9,10-2=38,10- 3, ..., 10 - 8 = 2. Sucet Cisel, ktoré nevidime, bude teda
9+8+7+6+5+4+3+2=44,

Uloha 22. Poslednou dobou sa dal pretekdr Kubo na zbieranie minci. Ale taky pretekdr nemd vela casu
na rozddvanie, a tak sa snaZi robit vsetko efektivne. Kolko najviac minci vie pretekdr Kubo zobrat, ak
neméZe dvakrdt prejst cez to isté policko a musi skoncit v cieli? TaktieZ pretekdr Kubo nesmie ist cez
policko s kaktusom, pretoZe by don nabural... Pretekdr Kubo zacina na policku auta a snaZi sa skoncit
na poli¢ku s vlajkou ciela ako na obrdzku.

12



Matboj 04.04.2025

Vysledok: 5

RieSenie: Cez preciarknuté mince pretekar Kubo neméze prejst, lebo by nabural do kaktusu. Do ciela
vedu iba dve cesty, ktoré sa spajaju v policku (oznacené bodkovano) pred cieflom. Tym padom pretekar
nemoze zobrat mince na oboch cestach spojenych v danom policku, lebo by musel prejst cez dané
policko dvakrat. Dokopy je minci 8, cez 3 nemoéze prejst, teda spravna odpoved je 8 - 3 = 5 (trasu, ako
by pretekar Kubo mohol ist, vidite na obrazku — najprv ide po plnej ¢iare a potom sa napoji na prislusnu
bodkovanu).
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Uloha 23. Clenovia pretekdrskeho timu Ambroseho si na narodeninovej oslave svojho ¢lena Palka
vsimli, Ze ani jeden z ¢lenov sa nenarodil vtom istom mesiaci. Kolko najviac narodeninovych osldv mézu
esSte tento rok chystat pre ¢lenov pretekdrskeho timu Ambroseho, ak Palkovi uz vystrojili oslavu?

Vysledok: 11

RieSenie: Aby vystrojili ¢o najviac narodeninovych osldv, tim musi mat ¢o najviac ¢lenov, teda kazdy
¢len sa musi narodit v inom mesiaci. Teda tim Ambroseho méZe mat najviac 12 ¢lenov. KedZe Palkovi
uz vystrojili oslavu, tak najvacési pocet oslav, ktoré mézu este vystrojit, je 11.

Uloha 24. Samko upiekol tortu tvaru §tvorca. Potom z nej urezal niekolko kuskov tvaru Stvorca ako na
obrdzku. Dostal tym tortu tvaru dvandstuholnika, ktorého kazdd strana mala rovnaku dizku. Ked' ju
zdobil po obvode, odmeral, Ze obvod tejto torty bol 48 cm. Akd bola dlzka strany pévodnej Stvorcovej
torty?

Vysledok: 12 cm
Riesenie: VsSimnime si, Ze odrezanim Stvorcovych kusov sa nezmeni obvod torty. Kazdy Stvorec totiz

povodne do obvodu prispieval dvomi stranami naznacenymi plnymi ¢iarami, no po odrezani prispieva
dvomi ¢iarami naznacenymi &iarkovanymi iarami. Tie véak majd rovnakd dizku, takie obvod sa
nezmeni.

Vieme preto, 7e obvod pévodného $tvorca bol tiez 48 cm. Kazda jeho strana tak mala dizku
48cm:4=12cm.

Uloha 25. Renka sa kedysi ddvnejsie dozvedela, kolko presne obyvatelov md jej rodné mesto — bolo to
pdtciferné Cislo. Toto Cislo si zapisala na tabulu, lebo tusila, Ze sa jej niekedy zide —a mala pravdu! Dnes
toto Cislo potrebovala na domdcu ulohu, tak sa isla pozriet na tabulu, no sklamane zistila, Ze posledné
dvojcislie tohto Cisla sa z tabule zotrelo. Zostalo tam iba 969, teda cifra na mieste desiatok a jednotiek
chybala. Renka si pamditd, Ze Cislo bolo ndsobkom Cisla 25. Na papier (odkial sa to uZ sndd’ nezotrie) si
napisala vsetky cifry, ktoré pévodne mohli byt na mieste desiatok a vedla toho vsetky cifry, ktoré mohli
pbvodne byt na mieste jednotiek. Aky je sucet cifier, ktoré Renka napisala na papier?

Vysledok: 24
RieSenie: Pozrime sa na niekolko prvych nasobkov cisla 25. Tie su:

25, 50, 75, 100, 125, 150, 175, 200, 225, 250, 275, 300, ...

Z toho mdzeme usudit, Zze nasobky 25 sa koncia iba dvojcisliami 00, 25, 50, 75. Toto su tak jediné
dvojcisla, ktoré mohlo mat pévodné Renkino d¢islo. Na papier si preto Renka napisala disla
0,0,2,5,5,0,7,5, ktorych sucetje0+0+2+5+5+0+7+5=24.
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Uloha 26. Patrik sa hrd s kartickami. Md 5 karticiek, na ktorych md postupne napisané cifry
1,2, 3,4 a 5. Patrik z nich zloZil ¢islo 12345 a nechal ho na stole. V tom mu do izby vosla mladsia sestra
lka a zacala sa hrat s kartickami. Najprv vymenila nejaku dvojicu susednych karticiek. Ndsledne
vymenila inu dvojicu susediacich karticiek. Napokon vymenila inu dvojicu susediacich karticiek inu ako
v predoslych vymendch. Takto dostala nejaké iné Cislo. Aké najmensie Cislo takto mohla lka vytvorit?

Vysledok: 12543

Riesenie: Aby sme dostali ¢o najmensie Cislo, musi mat vysledné Cislo ¢o najmensiu cifru v rade
desattisicov. Preto skisme robit vymeny tak, aby sme nechali cifru 1 na mieste desattisicov.
Z rovnakého dovodu sa pokisme nepohnut s cifrou 2 na mieste tisicov. Na zvysnych pozicidch nam
zostanu uz iba dve moznosti ako robit vymeny:

345 - 354 - 534 - 543,

345 - 435 - 453 - 543.

V oboch pripadoch teda dostdvame posledné trojéislie 543. Najmensie Cislo, ktoré moze Ika vytvorit,
je preto Cislo 12543.

Uloha 27. Majo si jedného dria povedal, e by si mal oddychnut od matematiky, a tak si zacal kreslit.
To by vSak nebol Majo, keby sa aj v jeho kresleni neobjavila matematika. Najprv si nakreslil usecku AB
dlha 15 cm. Vyznadil na nej body C, D, E tak, Ze [AC| =8 cm, [CD| =4 cm, [DE| =2 cm, [EB] =1 cm.
Potom nakreslil Stvorce ACFG, CDHI, DEJK, EBLM tak, Ze bod | lezal na usecke CF, bod K leZal na usecke
DH a bod M leZal na usecke EJ. Zaujal ho utvar AGFIHKIMLB. Aky obvod md tento utvar?

Vysledok: 46 cm

RieSenie: Po nakresleni obrazka si mézeme vsimnut, Ze vodorovné casti obvodu moézeme priradit
podla velkosti k Useckam na Usecke AB — napriklad GF k AC, IH k CD atd. Z toho vyplyva, Ze sucet
vodorovnych ¢asti Useciek je dvojnasobkom dizky tsecky AB, ¢ize 2 - 15 cm = 30 cm.

MoézZeme si tiez vSimnut, Ze nieco podobné plati aj pre zvislé ¢asti. Ak by sme cely utvar ,stlacili“ na
usecku AG, ,pravé” Casti obvodu vytvoria usecku s dizkou AG. To znamena, 7e sulet zvislych casti je
dvojnasobok dizky Gsecky AG, &ize 2 - 8 cm = 16 cm.

Obvod utvaru je teda30 cm + 16 cm = 46 cm.

Uloha 28. Lubovi chuti éokoldda a mama mu na narodeniny dala 24 €. Lubo sa rozhodol si za ne kupit
cokoldadu. V obchode mali 3 typy cokoldd: ¢okolddu za 1 €, cokolddu za 3 € a cokolddu za 4 €. Vieme, Ze
Lubo minul vsetky peniaze a Ze si z obchodu odniesol 12 ¢okoldd. Z kaZdého typu si pritom kupil
minimdlne 1 ¢okolddu. Kolko ¢okoldd za 1 € si mohol Lubo kupit?

Vysledok: 7

RieSenie: Lubo kupil minimalne 1 ¢okoladu kazdého typu. Tieto ,povinné” cokolady ho stdli spolu
1€+3€+4€=8¢€. 2ZvySnych 24 € - 8 € = 16 € minul na 12 - 3 = 9 ¢okolad tak, Ze uZ nemal Ziadne
podmienky. Ak by boli vSetky zvySné Cokolady za 1 €, tak by na ne minul 9 - 1 € = 9 €. Potrebujeme
preto niektoré z tychto ¢okolad nahradit za drahsie tak, aby Lubo minul 0 16 € - 9 € = 7 € viac.
Nahradenim za ¢okolddu stojacu 4 € minie Lubo o0 4 € - 1 € = 3 € viac. Nahradenim za trojeurovu
Cokoladu zas minie 0 3€-1€ =2 € viac. Lubo tak vie zvy$ovat mnozstvo minutych penazileno 2 €a3 €.
Avsak Cislo 7 sa da dostat ako sucet dvojok a trojok jedinym spdsobom — ako 7 = 2 + 2 + 3. Preto
nahradime 3 ¢okolddy za 1 € dvomi ¢okolddami za 3 € a jednou za 4 €.

Dokopy tak dostavame, Ze Lubo kupil 9 - 3 + 1 = 7 ¢okolad za 1 € (okrem toho kupil 3 ¢okolady za 3 €
a 2 ¢okolady za 4 €).
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Uloha 29. Rodina Permonovcov md 4 deti: Andreja, Bedtu, Cyrila a Danielu. Zhodou okolnosti su ich
a napokon Daniela je najvyssia. Jedného dria sa chceli postavit do zdstupu. Pritom sa chceli postavit
tak, aby ich vysky postupne rdstli odpredu. To sa im ale nepodarilo, pretoZe presne jedno z deti stdlo
tesne pred dietatom, ktoré bolo od neho mensie. Kolkymi sp6sobmi sa mohli postavit do zdstupu?
Pozndmka: Napriklad zéstup Cyril, Daniela, Andrej, Bedta splria ich poZiadavky — vsade vyska deti
narastd okrem dvojice Daniela a Andrej, kde vyssia Daniela stoji pred Andrejom.

Vysledok: 11
Pre jednoduchost oznacujme deti podla prvého pismena ich mena.

Rozoberme pripady podla toho, ako vyzerd dvojica, pri ktorej doslo k poklesu. Touto dvojicou mbze
byt jedna z dvojic DA, DB, DC, CA, CB alebo BA.

1) Ak je to DA, tak vietci mdzu byt na oboch stranach. Dostavame 4 moznosti BCDA, BDAC, CDAB,
DABC.

2) Ak je to DB, tak A musi byt pred D. Dostavame 2 moznosti ACDB, ADBC.

3) Ak je to DC, tak A aj B musia byt pred D. Dostavame 1 moZnost ABCD.

4) Ak je to CA, tak D musi byt za A. Dostdvame 2 moznosti BCAD, CABD.

5) Ak je to CB, tak D musi byt za B a A musi byt pred C. Dostdvame 1 moZnost ACBD.

6) Ak je to BA, tak D a C musia byt za A. Dostdvame 1 moznost BACD.

Spolu sa teda vedia postavit do zastupu4+2+1+2+1+1=11spdsobmi.

Uloha 30. KaZdy defi presne o 12:00 vypldva z Rotterdamu parnik do Miami a v tom istom okamihu aj
druhy parnik z Miami do Rotterdamu. Plavba medzi pristavmi trvd 60 hodin. Kolko lodi pldvajucich
z Miami do Rotterdamu stretne parnik, ktory vypldva z Rotterdamu dnes o0 12:00?

Vysledok: 5

RieSenie: Lod moze stretnut iba lode plavajlce oproti nej. Cesta medzi pristavmi trva 60 hodin, ¢o je
presne 2 a pol diia, alebo 24 + 24 + 12 hodin. Aj v Miami Startuju lode o 12:00 nasho ¢asu. V momente,
kedy nasa lod'Startuje z Rotterdamu, su na trase dve lode z Miami —jedna vyStartovala 24 hodin dozadu
a druha 48 hodin dozadu. Nasa lod' uréite stretne tieto dve lode. Zaroven, v momente, kedy nasa lod’
Startuje, z pristavu v Miami Startuje dalSia lod, ktoru stretneme po ceste. To suU uZ tri lode.
Po 24 hodinach plavby nasej lode vystartuje dalSia lod z Miami, €o je Stvrta lod, ktoru stretneme.
Po 48 hodinach Startuje piata, ktoru stretneme tieZ. Potom nam plavba trva uzZ iba 12 hodin, takze
stihneme prist do Miami skér, ako vyStartuje dalsia lod. Dokopy teda stretneme 5 lodi.

Uloha 31. Matej sa unudene pozeral z okna pocas hodiny geometrie a nevenoval pozornost tomu, ¢o
sa deje na tabuli. Pani ucitelka si ho vsimla, pozrela nariho a s usmevom ho vyvolala. ,Matej, pod’
k tabuli a zisti, kolko trojuholnikov sa ukryva na tomto obrdzku.” Matej sa zmditene pozrel na tabulu,
ale bol strateny. Pomé6zte Matejovi zistit, kolko trojuholnikov (fubovolnej velkosti) sa nachddza na

obrazku.
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Vysledok: 20

RieSenie: Pocitajme trojuholniky podla velkosti. NajmenSie trojuholniky spocitame fahko — je ich 12.
Potom je na obrazku 6 trojuholnikov, ktoré su dvakrat vacsie (pocitaju sa lahko — kazdy z nich obsahuje
jeden z trojuholnikov, ktoré tvoria ,cipy” hviezdy). Napokon su na obrazku este dva velké trojuholniky,
ktoré su trikrat vacsie ako najmensi trojuholnik (ich vrcholy su v najkrajnejsich vrcholoch ,,cipov”
hviezdy). Na obrazku je teda spolu 12 + 6 + 2 = 20 trojuholnikov.

Uloha 32. Matilda sa z dlhej chvile rozhodla nakreslit rovnostranny trojuholnik, ktorého vsetky strany
su dlhé 6 cm. Ten sa jej prestal pdcit, a tak mu dokreslila na kazdu stranu jeden Stvorec ako na obrdzku.
Aky je obvod utvaru, ktory Matilda nakreslila?

Vysledok: 54 cm
RieSenie: Obvod utvaru, ktory Matilda nakreslila, sa sklada z 9 stran Stvorcov. Tieto strany su rovnako
dlhé ako strany trojuholnika. Tym pddom je obvod Utvaru 9 - 6 cm = 54 cm.

Uloha 33. Matus a jeho starsi brat Ddvid maju narodeniny v ten isty deri. Matus sa zamyslel nad tym,
Ze Ddvid mal v nejakom momente dvakrdt tolko rokov, co on. V ktorom roku to tak mohlo byt, ak sa
Matus narodil v roku 2006 a David v roku 19997

Vysledok: 2013

RieSenie: Zrokov narodenia vieme, Ze David je od Matusa o 7 rokov starsi. To znamen3, Ze v kazdom
roku bude mat David o 7 rokov viac ako Matus. David mal teda dvakrat tolko rokov, ¢o Matus vtedy,
ked mal Matus 7. Teraz uz iba dopocitame, Ze to bolo v roku 2006 + 7 = 2013.

Uloha 34. Ked'sa Matka pytala Katky na jej obltubené &islo, Katka zistila, Ze zabudla, ktoré to bolo!
Pamdtala si len, Ze bolo dvojciferné a Ze ddvalo zvysok 2 po deleni 9 a zvySok 3 po deleni 10. Ktoré
vSetky Cisla mézZu byt Katkingym oblubenym?

Vysledok: 83

Riesenie: Cisla davaju zvysok 3 po deleni desiatkou len vtedy, ked maju 3 na mieste jednotiek. Teda
¢islo bude v tvare X3. My vSak zaroven potrebujeme, aby Cislo davalo zvySok 2 po deleni 9, ¢o znamen3,
Ze musi byt o 2 vicsie ako nejaky ndsobok 9. KedZe obltubené ¢islo sa ma kondit ¢islom 3, znamena to,
Ze hladame taky ndsobok ¢isla 9, ktory sa konci ¢islom 3 - 2 = 1. Jedinym takym dvojcifernym ndsobkom
je Cislo 81, teda Katkine obltbené Cislo musi byt ¢islo 81 + 2 = 83.

Uloha 35. Alica ide z Bratislavy autom do Ziliny. Na vyjazde z Bratislavy si na dopravnej znacke
precitala, Ze Trnava je od Bratislavy vzdialend 35 km a Zilina 181 km. Ked'sa vracala, tak si na podobnej
znacke vsimla, Ze Trencin je od Ziliny vzdialeny 72 km a Bratislava 181 km. Akd je vzdialenost medzi
Trnavou a Trenéinom?

17



Matboj 04.04.2025

Vysledok: 74 km
Riedenie: Schematicky si zaznaéme informdcie zo zadania (namiesto nazvov miest pouzivame ich SPz,
t.j. Bratislava = BA, Trnava = TT, Trené&in = TN a Zilina = ZA):

181 km
-€ >
35 km 72 km
e
@ @ @ ®
BA T TN ZA

Z toho vidime, Ze cesta z Bratislavy do Ziliny je tvorena tromi Usekmi — z Bratislavy do Trnavy, z Trnavy
do Trenéina a z Trenéina do Ziliny. Vieme dizku celej cesty a tie? dizku prvého a posledného dseku.
Ztoho dostaneme, 7e ditka prostredného Useku (na ktory sa nds pyta zadanie) je
181 km - 35 km - 72 km = 74 km. Vzdialenost medzi Trnavou a Trenéinom je teda 74 km.

Uloha 36. Stano chcel piect palacinky, no ked?e na interndte nemd odmerku, ale iba véhu, musel
improvizovat. Rozhodol sa, Ze mnoZstvo mlieka odmeria priblizne pomocou vdhy. Zobral si pohdr, ktory
najprv doplna naplnil mliekom a potom ho aj s pohdrom odvazil. Véha mu napisala 650 g. To sa mu
zdalo privela, tak sa rozhodol, Ze polovicu mlieka odpije. Potom pohdr s mliekom zase poloZil na vdhu,
ktord mu napisala 450 g. Kolko gramov vdZi Stanov pohdr?

Vysledok: 250
Riesenie: Ked Stano odpil polovicu mlieka, ¢islo na vdhe sa zmensilo o 650 g - 450 g = 200 g. To

znamena, ze polovica mlieka vazi 200 g. Keby Stano vypil aj druhd polovicu mlieka, zostal by mu
prazdny pohar, ktorého hmotnost chceme zistit. Z hmotnosti pohara s polovicou mlieka chceme preto
odcitat eSte hmotnost polovice mlieka. Stanov pohar teda vazi 450 g - 200 g = 250 g.

Uloha 37. Baca z Matbojova nerdd hovori o pocte svojich oveciek. O tomto pocte tak vZdy rozprdva
v hdadankdch. Vcera povedal, Ze oveciek ma viac ako 90, no menej ako 120. Zarovefi povedal, Ze pocet
oveciek je také Cislo, Ze ak sCitame sucet jeho cifier a potom aj vysledku s¢itame pocet cifier, tak
dostaneme Cislo 1. Paholok si potom zistil vSetky mozZné pocty Bacovych oviec a vsetky tieto pocty scital.
Aké Cislo paholok dostal?

Vysledok: 418
RieSenie: Zoberme sinejaké Cislo od 90 do 120 a pozrime sa, ¢o s nim robi vypocet suctu cifier. Pritom

s¢itavame najviac 3 cifry, takZze rozhodne dostanem cCislo, ktoré ma bud' 1, alebo 2 cifry (t.j. je isto
mensie ako 100).

Hladajme Cisla, ktoré mohol paholok dostat po prvom vypocte suctu cifier. To su také jednociferné
a dvojciferné ¢Cisla, ktorych sucet cifier je 1. Z jednocifernych Cisel je také ¢&islo iba Cislo 1.
Z dvojcifernych cisel jedine cislo 10.

Cislo, s ktorym za¢iname, tak musi mat suéet cifier rovny bud' 1, alebo 10. Dvojciferné ¢&isla od 90 do 99
maju sucet cifier isto aspon 9. TakZe vieme dostat iba sucet cifier 10, a to pre Cislo 91.

Dalej ¢islo 100 je jediné trojciferné &islo so su¢tom cifier 1. Ostatné trojciferné &isla maju sucet cifier
vacsi ako 1. Na splnenie podmienky tak musia mat sucet cifier rovny 10. Pre Cisla od 101 do 120 to
splnia iba Cisla, ktorych posledné dve cifry maju sucet 9. To su cisla 109 a 118.

Pocet BacCovych oveliek je teda niektoré z cisel 91, 100, 109, 118, ktorych sucet je
91 +100 + 109 + 118 =418.
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Uloha 38. Veronika doma kachlic¢kuje miestnost so zdchodom. Je to miestnost's podlahou tvaru $tvorca
s rozmermi 2 m x 2 m, pricom na jednej stene su hned na kraji dvere Siroké 50 cm. Veronika pouziva
kachlicky rozmerov 10 cm x 10 cm. Chce vykachlickovat podlahu a vsetky steny do vysky 1 m (dvere
samozrejme nekachlickuje). Kolko kachliciek Veronika potrebuje?

Vysledok: 1150

RieSenie: Najprv sa zamyslime, ¢i je mozné vykachlickovat plochu celymi kachlickami — a ano, je,
kedZe vSetky rozmery su nasobkom 10 cm. To inymi slovami napriklad znamena, Ze ak mame stranu
podlahy dlhd 200 cm, zmesti sa na fiu rad 20 celych kachliciek.

Ak chceme vykachlickovat podlahu, musime mat 20 takych radov 20 kachli¢iek, ¢o je spolu
20 - 20 = 400 kachli¢iek. Podobne vieme zistit, Ze na jednu stenu, na ktorej nie su dvere, treba
10 takychto radov. KedZe také steny su tri, potrebuje na ich vykachlickovanie 3 - 10 - 20 = 600 kachliciek.
Zostdva nam stena, na ktorej su dvere, ktoré ju zuzuju na 150 cm. Na takuto stenu potrebujeme
10 radov po 15 kachliciek, teda 10 - 15 = 150.

Spolu Veronika potrebuje 400 + 600 + 150 = 1150 kachliciek.

Uloha 39. Mirko zlavil zo svojich ndrokov a uZ md rdd dvojciferné &isla, ktorych cifra na mieste desiatok
je aspon o 2 vdcsia ako cifra na mieste jednotiek. Kolko takych dvojcifernych Cisel existuje?

Vysledok: 36
Riesenie: Vypisujme si vyhovujuce Cisla podla cifry na mieste desiatok. Pre jednotku nedostaneme

Ziadne vhodné dvojciferné Cislo, pre zvysné cifry potom dostavame:

— pre cifru 2 mame 1 moznost — 20,

— pre cifru 3 mame 2 moznosti — 30, 31,

— pre cifru 4 mame 3 moznosti — 40, 41, 42,

— pre cifru 5 mame 4 moznosti — 50, 51, 52, 53,

— pre cifru 6 mame 5 moznosti — 60, 61, 62, 63, 64,

— pre cifru 7 mame 6 moznosti — 70, 71, 72, 73, 74, 75,

— pre cifru 8 mame 7 moznosti — 80, 81, 82, 83, 84, 85, 86,

— pre cifru 9 mame 8 moznosti — 90, 91, 92, 93, 94, 95, 96, 97.

Spolu tak Mirkomardad 1+2 +3 +4 +5+ 6 + 7 + 8 = 36 dvojcifernych Cisel.

Uloha 40. Nicol si v $kole pise pozndmky zdsadne iba &iernym, zelenym a fialovym perom, preto
v peracniku nosi iba perd tychto farieb. Vieme, Ze v peracniku su vsetky perd okrem 16 Cierne, vSetky
perd okrem 10 su zelené a vsetky perd okrem 12 su fialové. Kolko pier md Nicol v peracniku?

Vysledok: 19

RieSenie: VSetkych pier, okrem tych Ciernych, je 16. To inymi slovami znamend, Ze zelenych
a fialovych pier je spolu 16. Tymto sa dozvieme informacie:

zelené + fialové = 16,

¢ierne + fialové = 10,

Cierne + zelené = 12.

Ked's¢itame vSetky tieto informdcie, tak zapocitame kazdé pero dvakrat. Na druhej strane napocitame
16 + 10 + 12 = 38 pier. KedZe sme kazdé zapocitali dvakrat, tak pier v peraéniku musi byt 38 : 2 = 19.
Pozndmka: Lahko dopocitame, Ze Nicol md v peracniku 19 - 16 = 3 Cierne perd, 19 - 10 = 9 zelenych pier
a 19 - 12 = 7 fialovych pier.
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Uloha V1. Panda sa niekedy v prdci nudi. Nastastie, Logik mu na narodeniny daroval hru, s ktorou sa
méZe v prdci zabdvat. Hru tvori tabulka 3 x 3 a styri domind, ako vidis na obrdzku. VZdy si vezme domino
kocku a zakryje riou presne dve policka tabulky, ktoré este nie su zakryté. Takto poloZi vsetky Styri
domind s tym, Ze susediace domind nemusia mat na sebe zhodné Cisla. Jedno policko potom zostane
nezakryté. Pandu vSak aj tdto hra ¢oskoro zacne nudit, lebo uZ zistil, ktoré vsetky policka mézZu byt tym
poslednym, nezakrytym polickom. Ktoré policka to su?

e

Vysledok: stredné policko a rohové policka

RiesSenie: PririeSeni tejto Ulohy ndm pomoze, ak si tabulku Sachovnicovo zafarbime ako na obrazku.

s

Ked kdekolvek na tabulku poloZzime domino, vzdy zakryje jedno biele a jedno Cierne poli¢ko. VSimnime
si, Ze Ciernych policok je 5, zatial ¢o biele su len 4. Ked  teda Panda uloZi na tabulku vietky 4 domin3,
zakryje tym 4 Cierne a 4 biele poli¢ka. Zostavajuce nezakryté policko teda musi byt ¢ierne. Cierne
poli¢ka sa nachddzaju iba na rohoch a v strede.

Treba este overit, ¢i naozaj vieme poloZit domina na tabulku tak, aby zostali tieto policka nezakryté.
Na obrazku vidime, Ze pravé horné policko mozZe zostat nezakryté. To znamena, Zze akékolvek rohové
policko mdze zostat nezakryté — tabulku staci otocit. Na dalSom obrazku vidime, Ze aj stredové policko

moze zostat nezakryté.

Teda plati, Ze vSetky policka, ktoré mézu zostat nezakryté, s stredové policko a rohové policka.
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Uloha V2. Piati kamardti sa rozprdvaji o nejakom dvojcifernom ¢&isle. Pritom o fiom rozprdvaju
tvrdenia:

Andrea povedala: , Toto ¢islo md na mieste desiatok cifru 5.“

Bedta povedala: , Toto Cislo je ndsobkom Cisla 11.“

Cypridn povedal: , Toto Cislo nie je ndsobkom ¢isla 5.

Damidn povedal: , Toto Cislo je nepdrne.”

Ela povedala: ,,Sucet cifier tohto ¢isla je 10.”

Ukdzalo sa, Ze iba jeden z kamardtov vyslovil nepravdivé tvrdenie. O akom Cisle sa kamardti rozprdvali?
Ndjdite vsetky moZnosti.

Vysledok: 55
RieSenie: Rozoberme pripady podla toho, ¢i Beata hovori pravdu.

Ak Beata nehovori pravdu, tak hladané Cislo nie je ndsobkom 11. To pre dvojciferné ¢isla znamen3, ze
hladané ¢islo nema dve rovnaké cifry, ¢ize jeho cifry st rézne. Zaroveri vSak majui mat pravdu vsetci
ostatni. Podla Andrey teda ma byt na mieste desiatok cifra 5, no potom ma podla Ely byt na mieste
jednotiek cifry 10 - 5 = 5. TakZe vysledné Cislo je 55, ¢o je ale v spore s tym, Ze Beata nehovori pravdu.
Preto Beata urcite hovori pravdu. Prislusné dvojciferné cislo sa tak sklada z dvoch rovnakych cifier.
Vsimnime si, Ze v takomto pripade z Andreinho aj Elinho vyroku vyplyva, Ze hladané Cislo je 55. Preto
musia oba byt pravdivé. Lahko skontrolujeme, Ze v pripade Cisla 55 je Cyprian jediny, kto nehovori
pravdu. Preto jediné Cislo, o ktorom sa mohli kamarati rozpravat, je Cislo 55.

Uloha V3. Ninka si na papier nakreslila 4 rézne priamky. Pri tom platilo, e kaZdd priamka bola
rovnobeZnd s nejakou inou priamkou. Ninka spocitala pocet priesecnikov tychto priamok. Aké rézne
pocty priesecnikov mohla dostat?

Vysledok: 0 alebo 4

RieSenie: Postupne kreslime priamky s Ninkou. Nakreslime prvu z nich. Nejaka priamka musi byt s riou
rovnobeznd, tak nakreslime tdto rovnobeznu priamku. Tretia priamka méze byt s prvymi dvomi bud’
rovnobeznd, alebo réznobezna.

— Predpokladajme, e je tretia priamka rovnobeinad s prvymi dvomi. Stvrtd priamka musi byt
rovnobeZna s niektorou z prvych troch. Potom vsak st vSetky Styri priamky navzajom rovnobezné. Teda
mame 0 priese¢nikov.

— Predpokladajme, Ze je tretia priamka réznobezna s prvymi dvomi. Tato priamka musi byt rovnobezna
s niektorou priamkou. Jedind moznost je, aby bola rovnobezna so Stvrtou priamkou. Mame teda dve
dvojice navzajom rovnobeZnych priamok. Tie maju spolu 4 priesecniky.

Dokopy teda dostavame, Ze mozné pocty priesecnikov su 0 alebo 4.

P

i
o

0 4

Uloha V4. Na dnesnom Rally sa pretekaju 5 kamardti, kazdy v aute inej farby — modrom, bielom,
cervenom, fialovom a zelenom. Hodinu pred koncom boli autd v nejakom poradi. Pocas poslednej
hodiny najprv modré auto naraz predbehlo 4 autd, potom cCervené auto naraz predbehlo 3 autd
a nakoniec biele auto naraz predbehlo 2 autd. Ktoré auto skoncilo predposledné, ak bolo hodinu pred
koncom fialové auto druhé? Ndjdite vSetky moZnosti.
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Vysledok: zelené alebo fialové

RieSenie: Skusme si nazvat autd podla prvého pismena ich farby — M, B, C, F, Z. Ak modré auto
predbehlo 4 autd, muselo byt pred predbiehanim posledné. Predbehnutim Styroch aut sa dostalo na
prvé miesto, ¢im sa stalo fialové auto tretim. NapiSme si poradie aut spredu po tom, ¢o modré auto
predbehlo 4 auta (s tym, Ze miesta, kde eSte nevieme, kto je, ozna¢ime prazdnym miestom): M _F_ _
. Cervené auto moze byt iba na predposlednom alebo poslednom mieste, lebo na druhom mieste by
pred sebou nemalo 3 auta, ktoré ma podla zadania predbehnut. Po tom, ¢o ¢ervené auto predbehne
tri autd, st dve mozinosti poradia: CM _F _alebo M C _F _.V oboch moznostiach sa fialové auto stalo
predposlednym a v oboch mozZnostiach moze byt biele auto iba na tretom alebo poslednom mieste.
Zelené auto je na mieste, ktoré zostane volné. Ak bolo biele auto posledné a predbehlo dve aut3,
fialové auto sa dostalo na posledné miesto a zelené auto sa dostalo na predposledné miesto. Ak bolo
biele auto tretie a predbehlo dve autd, fialové auto zostalo na predposlednom mieste rovnako, ako
pred predbiehanim bieleho auta. Predposledné teda mohlo skondit iba zelené alebo fialové auto.

Uloha V5. Alex si kupil velku deku — teda, skor velky obdlZnikovy kus ldtky s obvodom 700 cm, z ktorej
chce vyrobit 4 mensie deky tvaru obdlZnika. Na tuto obdlZnikovu Idtku by chcel nakreslit jednu zvisli
a jednu vodorovnu usecku, ktoré by rozdelili Idtku na Styri obdlZniky (na obrdzku su tsecky naznacené
Ciarkovanou cCiarou). Ldtku by potom rozstrihal po tychto useckdch a kaZdu zo styroch diek by chcel po
obvode obsit. Nechce sa vSak upracovat, tak uvazuje, ako Idtku rozdelit na 4 obdiZniky tak, aby sucet
ich obvodov bol ¢o najmensi. Aky najmensi a aky najvacsi sucet obvodov Styroch diek v centimetroch
moéZe Alex dostat?

L LLLLL L LT

Vysledok: 1400 a 1400

RieSenie: Zvisla Usecka je rovnako dlha ako zvisla strana obdiznikovej latky a vodorovna usecka je
rovnako dlha ako vodorovnd strana obdiznikovej latky. Ked' Alex rozstrihne latku po tychto tseckach,
pridd tym do suétu obvodov diZky tychto stran dvakrat. Kazdd strana pribudne dvakrat, lebo
rozstrihnutie po Usecke spbsobi vznik dvoch novych stran — jedna patri jednému a druha druhému
z obdiZnikov, ktoré rozstrihnutim po jednej Usecke vznikaju. Ked Alex prestrihne latku aj po oboch
useckach, dfiky stran diek budu sice mensie ako dfiky stran latky, ale ked' ich s¢itame, vidime, Ze
dokopy davaju dve zvislé a dve vodorovné strany obdiZnikovej latky. Vieme, 7e obvod obdiZnika je
rovny suétu 2 - a + 2 - b, kde a, b st dizky stran obdiZnika. KedZe Alexovi pribudli presne dve zvislé
a dve vodorovné strany, pribudol mu jeden cely obvod obdiznika. Viimnime si, ze nezalezi na tom, kde
presne Alex latku rozstrihne — v sucte vzdy pribudnu presne dve zvislé strany a dve vodorovné strany.
Alex teda vidy dostane sucet obvodov 700 cm + 700 cm = 1400 cm.

Uloha V6. Istd Zelezni¢nd spolocnost md nové trojvozriové viakové stpravy bez lokomotivy. Chce do
nich rozmiestnit 2 hasiace pristroje a to takym spésobom, aby najdlhsia moZnd vzdialenost z
ktoréhokolvek miesta viaku k najbliZzSiemu hasiacemu pristroju bola ¢o najmensia. Ak mad jeden vozen
dizku 24 metrov, a teda celd siprava md dizku 72 metrov, kolko metrov od zaciatku supravy sa md
uloZit prvy hasiaci pristroj?

Vysledok: 18

23



Matboj 04.04.2025

RieSenie: Predstavme si redlnu situdciu (ktord snad nenastane), Ze nejaky poZiarnik musi zobrat
niektory z hasiacich pristrojov a ist hasit k ohrfiu. Chceme, aby hasiace pristroje boli rozmiestnené
rozumne — €o znamend, Ze kazdé potencidlne miesto vzniku ohnfia bude od hasiaceho pristroja
vzdialené najviac x metrov, kde x je Cislo, ktoré hfadame.

Preto sa na ulohu mdzeme pozriet nasledovne: predstavme si ze od kazdého hasiaceho pristroja
vysStartuju dvaja poziarnici, kazdy opacnym smerom. Kazdy poziarnik sa pritom pohybuje rovnakou
rychlostou. Potom su relevantné nasledujuce situécie — ked' niektory poZiarnik pride na zaciatok/koniec
vlaku a ked niektory poziarnik stretne iného poziarnika. Rozmyslime si, Ze v optimalnom pripade vsetky
stretnutia a vSetky pridenia na zaciatok/koniec vlaku nastanu naraz. Ak by sa to nestalo, tak sa nejaka
dvojica poZiarnikov stretne (resp. niektory poZiarnik pride na zaciatok/koniec vlaku) skér ako nastanu
zvysSné stretnutia. To vSak znamena, Ze hasiace pristroje, od ktorych vystartovali, boli pri sebe zbyto¢ne
blizko, a tak chceme oddialit. Takymto presunom zabezpelime, Ze takato situacia nastane neskor — to
znaci, Ze po posune su hasiace pristroje umiestnené optimalnejsie. V optimalnom pripade tak budeme
v situdcii, Ze vSetky stretnutia a vsSetky pridenia na zaciatok/koniec vlaku nastanl naraz.
To vSak znamen3, Ze v optimalnom pripade musia byt hasiace pristroje rozmiestnené nasledovne:
kazdy hasiaci pristroj musi mat okolo seba ,,ochrannd zénu“ v dizke x metrov do oboch smerov od
daného hasiaceho pristroja. Navyse sa tieto ochranné zény pre jednotlivé hasiace pristroje nesmu

(XTXXXTX)

Kazdy z 2 hasiacich pristrojov teda ma ochrannd zénu dlhiG 2x. Pre celd dizku vlaku tak plati
2 -2x =72 m. Odtial x =72 m : 4 = 18 m. TakzZe prvy hasiaci pristroj musi byt vzdialeny 18 m od zadiatku
supravy.
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